

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 75 cént. de peseta al mes en la Isla. En provincias, 2'25 pesetas trimestre.

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA  
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

ANUNCIOS Y AVISOS.  
Los suscritores á 5 cént. por línea.  
Los no suscritores á 10 id.  
Y las repeticiones á la mitad de precio.



AL  
EXCMO. É ILMO.

D. R. D. MANUEL MERCADER Y ARROYO

DIGNÍSIMO OBISPO

QUE FUE DE ESTA DIOCESIS,

CON MOTIVO DE SER HOY

EL CUARTO ANIVERSARIO DE SU MUERTE

DEDICA ESTA MEMORIA

LA REDACCION DE

EL VIGÍA CATÓLICO

R. I. P.

## SECCION RELIGIOSA.

Jués 22.—La Catedral de San Pedro en Antioquia y Santa Margarita de Cortona.

Viérnes 23.—San Matias apóstol y Santa Romana virgen y mártir.—*Abstinencia.*

Sábado 24.—San Matias apóstol y Santa Romana virgen y mártir.

## Cultos

Jués 22.—La Misa y oficio divino son de la Catedral de San Pedro en Antioquia, con rito doble mayor color blanco, haciendo conmemoración de San Pablo y de la feria.

En la Catedral al anochecer septenario Doloroso con sermón por el R. Sr. D. Juan Morera Pbro. Beneficiado del Concordato.

Viérnes 23.—La Misa y oficio divino son de la Sacratísima Sábana de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble mayor color encarnado.

En la Catedral sermón por el R. P. Pedro Aguilera S. J.

Sábado 24.—La Misa y oficio divino son de San Matias Apóstol, con rito doble 2.ª clase color encarnado.

En San Agustín al anochecer Felicitación Sabatina.

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA FEBRERO

El buen uso de los dones de Dios naturales y sobrenaturales.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que empleemos mejor todos vuestros dones materiales y espirituales en la defensa y dilatación de nuestro reino.

PROPÓSITO

Mortificación en el uso de los sentidos y fidelidad á las buenas inspiraciones.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.ª Por el buen éxito de la predicación cuaresmal en esta Diócesis.

2.ª Por la conservación y aumento de la fé en Menorca.

3.ª Por la salud del Emmo. Cardenal P. Fr. Ceferino Gonzalez.

4.ª Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Corazón de Jesús por beneficios obtenidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Febrero, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Día 1.º, San Ignacio mártir.

" 13, Santa Catalina de Riccis.

R. I. P.

Se recomienda al Apostolado de esta ciudad la aplicación de sufragios por el alma del M. I. D. José Moll, Canónigo, la del Rdo. D. Jaime Caymaris, Pbro. y las de cuatro asociadas; que fallecieron durante el mes pasado.

## Menorca... en carretón.

## Etapa I.

El primer disparate—Una chifladura—Porqué no escribo en menorquín—Viajes y viajeros extraordinarios—Los grandes desiertos—Carreteras inverosímiles—La despedida—Mis compañeros de viaje.

Ustedes dirán que he escrito un disparate; y aunque no lo digan, no dejaré de haberlo escrito.

¡Menorca... en carretón! Menorca no ha ido nunca en carretón, ni puede ir. El que va en carretón soy yo, y cualquier hijo de vecino, viajando en Menorca.

Porque han de saber ustedes que me muerdo por las expediciones y las exploraciones... ¿Eh? tanto como morirme, no; pero, como decía un sargento de carabineros, *me pirro* por ellas. Aunque las *éllas* del sargento eran otras.

El verbo reflexivo *pirrarse* creo que no es académico y probablemente no será castellano, pero el sargento de marras, digo de carabineros, es alicantino, y ¡vayan ustedes á pedirle que hable como un burgalés!... quiero decir que no me pidais lo mismo sabiendo que soy menorquín.

Y por cierto que pensaba escribir en este dialecto mis viajes; pero he variado de pensar desde que leí el *Diccionari Menurquí-Qnestellá* (sic) del Sr. Ferrer. Porque el menorquín, de la manera que lo escribían nuestros padres y abuelos, escritura etimológico-fonética, creo que lo sé escribir; pero desde que el Sr. Ferrer nos ha dicho que aquello no es menorquín y nos ha mostrado su ingeniosa ortografía... el demonio que lo escriba. ¡Si lo habrá hecho adrede para que no lo escriba nadie!... Especialmente cuando leo *Merie*... ¡Qué! ¿No saben ustedes qué es *Merie*? Ni les importa saberlo... ¿Y *Quetelune*?...

Conviene que ántes de la segunda ó vigésima edición del *Diccionari*, el Sr. Ferrer haga un viaje (aunque no sea en carretón) á Fornells y Ciudadela, para que oiga pronunciar la *a*.

El día que cae en mis manos un libro de viajes sólo me falta, para que la dicha sea completa, tiempo para leerlo y que el libro me agrade, cosas que no siempre es posible reunir.

Mas no se crea que todo mi afán se concentre en leer viaje, sino que también sueño en hacerlos y escribirlos y hasta me parece que debe de ser rara habilidad la de aquellos viajeros que refieren punto por punto todo lo que han visto por estos mundos, desde las regiones intertropicales á las circumpolares, y más allá, y en la Luna... sin que conste que tales viajeros hayan salido de sus despachos respectivos.

Y cuando aquel otro nos refiere maravillas de su viaje al rededor de su cuarto... Un conocido me suele referir sus viajes al fondo de las botellas de rón; viajes hasta frecuentes y que le marean mucho. No se ha hecho una fortuna, pero ha adquirido el *delirium tremens*.

Y, ya que hablé de fondo, recuerdo, como que sean de la hora actual, las impresiones de los viajes que, siendo estudiante, hice al fondo de mi bolsillo... ¡Cuánta soledad! No he visto el desierto de Sahara; que, con ser el gran desierto por autonomasia, tiene oasis y palmeras y pozos, y cuando ménos arena y fieras... No le he visto... pero he palpado de siertos mayores; no diré más grandes, pero sí más desiertos... y *experto credite Roberto*.

Y, volviendo á mi tema, todos los días le pido á Dios que me permita hacer un viaje íto ántes de emprender el gran viaje hácia allá de donde no sé yuelve; ántes del viaje que se a ce en palanquín... donde no se estilan coches fúnebres.

Y Dios me ha escuchado; puedo disponer de un par de días, de otro par de amigos y de un carretón tirado por diligente caballo: total, tres pares.

Cierto que con tales tiempo, compañía y vehículo no podré visitar los antípodas, ni tomar sorbetes naturales en el polo boreal, con Nausen ó Nordensjöld, pero viajaré en Menorca, estudiaré la Isla... ó la pasearé. Siempre he sido modesto en mis aspiraciones y no lo digo por alabarme ni me serviría para éllo desde que se ha convenido en que la modestia es un defecto.

Viajar en Menorca en carretón es una cosa muy hacedera y fácil. Aquí hay carreteras que van á todos los pueblos, á todos los predios, para subir á lo cimero de todos los pinos, ...y hasta las hay proyectadas y aprobadas que no han de ir á ningún punto, verbi gracia: la que ha de unir á San Cristóbal con la playa de San Adeodato, la que de Fornells ha de llegar á la *cala* de Santa Galdana... Si no las prolongan hasta Mallorca... Menorca será un islote de mala muerte, pero de buenas carreteras.

Ya saben ustedes á que santo debemos esta ventura, digo, estas carreteras: á las elecciones, que precisamente no suelen ser santas. En Menorca todo es político, hasta la sorna. Entre tanto se trabaja en el ferrocarril electoral (aquí todo es electoral) de Mahón á Ciudadela... y Alcudia, del que deben de haber puesto ya la primera piedra ó el primer riel. Pero no adelantemos los sucesos, es decir, no describamos el país ántes de verle.

En marcha y... buen viaje tem pranita es, y sábado de los últimos de carnaval cuando salimos de... no dire de donde: no hace al caso, digo al viaje.

La despedida es conmovedora. Recuerdo que, cuando era estudiante, ví una parecida. El místico *Virgen del Carmen*, barco de poco tonelaje, soltaba amarras y levaba anclas en el puerto de Mahón. A popa un marinero... de *agua dulce*, al parecer, decía *adios* á todos los que pasaban por el muelle. Los que no le conocimos le contestamos con la mano; pero uno que debió de conocerle, le dijo:—A Dios, Diego, ¡buen viaje!—Adios, repitió el marinero lloriqueando,—al fin me marchó de esta picara roca.

—¿Va á Filipinas? preguntamos al conoedor.

—¡Quiá!... va á Santa Galdana.

El día es magnífico; para estrenarse de viajero se debe escoger un buen día. Los habares y los cereales empiezan á verdear; las tierras que rotura la reja huelen á pán recién sacado del horno.

El caballo es de gran trote, y se traga los kilómetros de carretera con la maestría con que un elector se traga las ruedas de molino.

Llegamos sin percance, á Ciudadela al anochecer.

Y quería darles á ustedes las *buenas noches* pero mis compañeros se me quejan porque apenas he hablado de ellos. Tienen razón, y después que de ellos hable también se quejarán, aunque no la tengan.

El uno es fotógrafo (él dice que es aficionado) y se llama Benejám; el otro es poeta... y sin embargo se llama Mascaró. Verdad es que le sienta mal la poesía; tan flaco está que no hace sombra: es uno de esos seres enclenques y desmedrados que en Menorca calificamos con el hebraísmo de: *van éli éli*; es decir que van clamando: Dios mío. Pero lo delgado, y lo Mascaró, y lo *éli éli* no quitan á lo poeta.

Como se vé los dos son de pura raza árabe, aunque creo que lo ignoran, y aunque no ostenten ninguno de los cuatro apellidos que en Menorca se reputan vulgarmente como moriscos, que son: Seguí, Ponsetí, Mercadalet ó Mercadal *nou* y Alimundo. Ignoro en que se funda la tradición.

Benejám (Ebn-Hischém ó Heschám;) tal vez descendía de su homónimo el Califa de Córdoba; probablemente nó, sino de otro mucho mejor que el Califa, de otro Hischém que se hizo cristiano.

Tentaciones siento de preguntar á Mascaró qué sabe acerca de su entronque con el escritor árabe Cásim Mascarók. Me contengo.

porque temo que me conteste en verso.

El primero es muy erudito, y no se cansa de alabar la civilización de los árabes españoles, y de maldecir los que expulsaron á los moros de España. Deberían hacerle catedrático de Historia... Por los señores que me acompañan ya ven ustedes que tal fué la expulsión, y que en España se quedaron muchos *moretes*, moros y moras, con *M* grande y con *m* chica. Lo de llorar por la civilización árabe ya tiene más fundamento: Benejám y demás Lafuentes, Dozís y Castelares sienten honda pena porque España no está á la altura de Marruecos, como la reciente guerra de Melilla la va demostrando... ¿Eh? entendámonos; me refiero á la altura intelectual; la geográfica supongo que variaría poco ó nada con la expulsión.

FRANCISCO.

## GACETILLA.

### LOS SANTOS EJERCICIOS.

En toda ocasion y tiempo son los santos Ejercicios espirituales necesarios al alma, que saca de ellos fruto copiosísimo de perfeccion y santidad; mas en la santa Cuaresma es sin duda la ocasion más oportuna de hacerlos, para mantener en el corazon el sentimiento vivo de los padecimientos y dolores que Jesucristo sufriera por el hombre, y que desde la Cruz precisamente en estos días llama á nuestro corazon en ayes ardientes de amor, ansioso de nuestra salvacion.

De tan excelente medio de santificacion que la Iglesia proporciona á sus hijos, todos puedan aprovecharse, ya sea para sacudir la esclavitud y yugo del pecado, ó la neblina que envuelve al alma tibia y perezosa en un caos de oscuridad que no la deja percibir al enemigo pronto á hacer presa de ella; ó bien para alentar al alma justa en el árduo y largo camino de la perfeccion, adquiriendo fortaleza y vigor para vencerse y alejar de sí el sutil polvo de las imperfecciones, que aunque imperceptible muchas veces á nuestros ojos, la mirada penetrante de Dios descubre el fondo de miseria que en sí encierra.

Gran número de estos habitantes, los han practicado durante ocho días, bajo la acertada direccion del R. lo. P. Pedro Aguilera de la compañía de Jesús. Todas las mañanas á las cinco y media se celebraba en la iglesia de S. Agustin el santo Sacrificio de la misa, leyéndose desde el púlpito la explicacion de los misterios que contiene tan augusto é importante acto del culto divino. Comenzaba terminada la santa Misa la plática ó instruccion, basada sobre alguna de las verdades eternas, inculcadas con dulzura y suave firmeza por el celoso Padre Jesuita. A las seis y media en punto se finalizaba la instruccion, dando así holgadamente tiempo á las personas de trabajo, para ir á comenzar oportunamente sus tareas.

Por la noche á las siete, despues del rezo del santo Rosario y del canto popular «Oh María», ocupaba el P. Aguilera el púlpito de la Catedral tratando de los asuntos más importantes para la salvacion eterna de las almas. Conmoveras enseñanzas ha dirigido el elocuente Jesuita durante dichos días, facilitando los medios más seguros para seguir el camino del bien y fustigando con energia cuanto trás sí puede llevar pecado y ofensa á Dios. La iglesia Catedral estaba llena de fieles cual pocas veces se haya visto.

Solemne y conmovedora fué la Comunión general del último dia de Ejercicios, que se hizo el domingo próximo pasado. La espaciosa iglesia parroquial de S. Francisco, estaba materialmente invadida de personas de uno y otro sexo, que ansiaban acercarse á la sagrada Mesa para recibir el Pan de los Angeles. Nuestro bondadoso Prelado

vivamente emocionado ante aquel hermosísimo espectáculo de fé y fervor religioso, dirigió una elocuentísima plática á la numerosa concurrencia para disponerla debidamente al sagrado convite. Comenzó luego nuestro Ilmo. Prelado en union de tres sacerdotes á distribuir el Pan eucarístico, durando el acto hora y media en cuyo tiempo se repartió según cálculo aproximado sobre unas mil trecientas formas. Si á este dato se añade tambien el número no menos notable de personas, que en dicho dia se acercaron á los santos Sacramentos de la Confesion y Comunión en otras iglesias de esta ciudad, podrá deducirse por medio de tan expresivos testimonios, la abundancia de frutos que exteriormente han aparecido á consecuencia de los referidos Ejercicios.

Al anochecer del mismo domingo, expuesto el Santísimo Sacramento en la Catedral, asistiendo al acto nuestro venerable Prelado y numeroso Clero, el incansable Padre Aguilera pronunció un tiernísimo sermón, fundándose en la bellísima parábola del Hijo Pródigo.

Acto seguido cantóse un solemne *Te-Deum*, haciéndose inmediatamente la reserva. Coronó esta hermosísima funcion nuestro venerable Prelado, dando al numeroso pueblo que estaba postrado la bendicion Papal con un Crucifijo.

Que esta bendicion poderosa ratifique los buenos propósitos hechos en estos días é inspire consuelo y fortaleza en los dolores de la vida, y en las luchas y pruebas á que la virtud obliga para probar que nuestra fé es viva.

Esta noche se cumplen cuatro años, desde que entregó su alma á Dios, el Excmo. é Ilmo. Dr. D. Manuel Mercader y Arroyo; quién por espacio de catorce años gobernó dignamente esta Diócesis de Menorca. El VIGIA CATOLICO que nació por iniciativa suya y ha cifrado siempre su mayor timbre de gloria en vivir adherido á la sagrada persona de su Prelado, cree un deber de gratitud recordar aquella triste fecha, mientras suplica cariñosamente á sus abonados, tengan presente en sus oraciones el alma del malogrado Sr. Mercader.

En la mañana de hoy, en la S. I. Catedral, se ha cantado una solemne Misa de *Requiem*, en sufragio del alma del anterior Obispo Excmo. Sr. Mercader.

Tambien nos consta que muchos Rdos. Sacerdotes, han ofrecido por el eterno descanso del referido Sr. Obispo el santo Sacrificio de la Misa.

Por telegrama particular de Soler sabemos que permanece detenido en aquel puerto á causa del temporal reinante el vapor *Leon de Oro*.

Témesese que le sea posible la salida en el dia de hoy.

Desde hace unos dias se ha dado gran impulso á los trabajos de la nueva carretera de Mahon á Ciudadela en su segundo troz, ó sea desde Alcuidús á Alayor.

Terminada la rectificacion anual del padrón de vecinos de esta ciudad se halla expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento a efectos de reclamacion.

El próximo domingo á las nueve y media de la mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para fallar las exenciones propuestas por los mozos del presente Reemplazo.

Acto seguido procederá á tenor de lo dispuesto en el art.º 81 de la ley de Reclutamiento á la Revisión de las exenciones concedidas en los tres años anteriores que fueron exceptuados del servicio activo con arreglo á los artículos 66 y 69.

Hemos recibido varios ejemplares de la preciosa obra de D. Felix Sardá y Salvany Pbro., intitulada «¿Qué hay sobre el Espiritismo?» Llamamos la atencion de cuantos quieran conocer esta materia, para que procuren adquirir dicha obra y así puedan con ella contestar con conocimiento de causa á los que hoy tienen la chifladura espiritista en Ciudadela.

En estos dias, hemos experimentado un cambio atmosférico, que ha producido frecuentes constipados, ocasionando una baja temperatura mu y notable.

En Barcelona ha tomado gran incremento la enfermedad del *dengue*, por cuyo motivo dícese que se han cerrado varias clases de la Universidad.

Leemos en «El Movimiento Católico»: «El 14 del presente se administró el Viático al M. I. canónigo Maestrescuela de la Metropolitana de Sevilla Lic. D. Atanasio González, hermano del Emmo. Cardenal Fr. Zeferino.

En el acompañamiento iban Su Emma. Rvma. Cardenal Arzobispo Sr. Sanz y Forés los Canónigos y Dignidades eclesiásticas, los seminaristas, los Seises de la Catedral; los alumnos del colegio de S. Rafael y Escuelas Pias de la Concepcion que dirige el enfermo.» Deseamos al ilustre enfermo alivio en sus dolencias y resignacion en la voluntad divina.

Leemos en «El Bien Público»: Nuestro colega el Diario de Ibiza da cuenta del fallecimiento de D. Filomeno Cueva; Dignidad de Archipreste que era de la Santa Iglesia de Menorca y añade:

«Al mismo tiempo que leemos esta noticia en un colega mahonés, se nos asegura que es un paisano nuestro la persona propuesta para ocupar dichos cargos. Huelga decir cuánto nos alegrara la confirmacion de la nueva, y la aceptacion de la propuesta.»

El domingo por la noche hubo un poco de jaleo en la Plaza Nueva, promovido por algunos sujetos, que estaban *algun tanto* chispados, reclamando tal *ruido* la presencia de la policia.

La raza perruna, goza de bastante libertad; apesar de las *bolas*.

### Movimiento del puerto

#### Buques entrados

Dia 19.—De Alcudia laud «San Pedro» de 3 tods. pat. Esteban Martí con 4 trips. y lastre.  
De Alcudia laud «S. Damian» de 3 tods. pat. Martin Pastor con 4 trips. y lastre.

#### Buques despachados

Dia 19.—Para Cette vapor «Leon de Oro» de 278 tods cap. D. Guillermo Mora con 18 trips. y efectos.  
Dia 21.—Para Argel pailebot «Nueva Estrella» de 36 tods. pat. D. José Bagur con 5 trips. y efectos.

A la hora de entrar en máquina el presente número, no habíamos recibido ningun telegrama de nuestro servicio particular.

## NOTICIAS.

Segun un artículo que publica *El Liberal*, resulta que los ricos de Madrid viven en peores condiciones que los pobres de París.

Alguna culpa ó toda la culpa de ello la tienen las prácticas económicas del sistema.

El artículo de *El Liberal* ha inspirado á un colega las siguientes consideraciones:

«Los periódicos hablan muchas veces de pobres falsificados. Pero los ricos de pega se dan tambien en extraordinaria copia.

Hay por ahí cada vestido de seda cubriendo cuerpos sin gota de sangre, que es una compasión.

Es frecuente que cuando damos diez céntimos á un pobre pase á nuestro lado un caballero con gaban de pieles y se quede mirando melancólicamente el perro grande, como diciendo con los ojos: ¡Quién lo pillara!

Hasta de familias que gastan coche tienen que ver (porque lo que es de comer no tienen nada) los cocidos y los *beefsteach* con que hacen la pantomina de la comida diaria.»

Y gracias á los Gamazos, Morets y Camachos, etc., etc., es posible que llegue el día en que no queden otra clase de ricos en España.

La libertad de la prensa, las ideas irreligiosas, el amor desordenado á los goces de la vida, producen sus necesarias y horribles consecuencias.

Testimonio de ello es la serie de suicidios que han tenido lugar en estos últimos días en Madrid. Día ha habido en que no han bajado de tres.

No hemos de repetir una vez más cuánta parte tienen en esas espantosas desesperaciones las malas lecturas y los deseos inconsiderados de una prosperidad ilusoria.

Hoy nos limitaremos á recordar, como también lo hemos hecho otras veces, que los alienistas más célebres han manifestado repetidamente que el suicidio es contagioso y que la publicidad contribuye en gran manera al contagio.

Esto lo sabe muy bien la prensa liberal, pero no hace caso de los doctores; y aunque la peste cunda y cada día aumente el número de desesperados de la vida, es preciso participar al universo entero todos los suicidios con todos sus detalles, y si es posible, dándolos notas dramáticas y novelescas para hacerlos más interesantes.

Para los periódicos liberales lo primero es el negocio, y para que éste se realice necesitan servir todos los días á sus *infinitos* unos cuantos crímenes y algunos suicidios cuanto más espantosos mejor. Si no se encuentran nacionales, se echa mano de los extranjeros. Y si no se inventan.

¡¡ Oh la noble misión y la intachable moralidad de la prensa liberal!!

*Arbol de la leche.*—¡No más vacas! y plantad en los jardines el *Brosimum Galactodendron*, árbol originario de Venezuela y de las montañas, cerca de Cuariaco (América del Sur). Este árbol alcanza una altura de 15 á 30 metros.

Existen en el nuevo mundo cinco variedades de árboles que producen un jugo análogo á la leche, muy agradable al paladar y en cantidad tan considerable como una buena vaca lechera; pero ninguno tan abundante como el nombrado más arriba.

La leche se obtiene practicando una ligera incisión en la corteza del árbol, y tiene el

gusto de la crema azucarada. Además es muy nutritiva y se puede beber en grandes cantidades sin inconveniente.

La composición en esta leche vegetal se aproxima mucho á la de la leche de vacas: tiene azúcar, alumina y fosfato; más la suma de estas sustancias es tres veces mayor que en la leche de vaca, aproximándose, por tanto, su composición á la crema más que á la leche.

En los países donde este árbol se produce, los naturales van todas las mañanas á sacar la provisión para sus familias.

*Los corderos de San Juan de Letrán.*

—El pasado domingo fueron entregados á León XIII, por el capítulo de San Juan de Letrán y de la basílica de Sainte-Agnés, los dos corderos, vivos y adornados de cintas y flores, que regala anualmente siguiendo una antigua costumbre.

Con lana de estos corderos fabricanse los *sáera pallia* para el Papa, los patriarcas y primados.

Los corderos ofrecidos á Leon XIII por dos canónigos de San Juan de Letrán, después de bendicidos en la basílica de Sainte-Agnés, han sido llevados al monasterio de Santa Cecilia, á cuya custodia se confían.

En la venta de la biblioteca del conde de Lignerolles se ha adjudicado por 30.000 francos á un librero de París, que lo ha comprado por encargo de otra persona cuyo nombre se ignora todavía, un libro considerado como verdadera reliquia, un *Oficio de Semana Santa* con las armas y la cifra de Luis XVI, libro que fué regalado por el rey mártir á la princesa Lamballe el día de su santo.

Es un libro hecho «para uso de la casa del rey» por el abate Bellegarde, publicado en 1782, y que contiene en latín y francés la explicación de las ceremonias de la Iglesia, las instrucciones, oraciones, etc.

Pero lo que da al ejemplar que poseía monsieur de Lignerolles un valor inapreciable, es que encierra tres autógrafos: uno de tres líneas del rey, una carta de la reina María Antonia, y algunas palabras de la princesa María Teresa.

En la comisaría de policía ha sido curado el autor de la explosión del Hotel Terminus, que presentaba una cortadura en la cara producida por el sablazo de un agente de policía.

Breton ha dicho á los facultativos.—Soy anarquista y he querido hacer pagar á los burgueses la muerte de Vaillant.

El comisario de policía del distrito ha interpelado á Breton, que ha asegurado llamarse Lebreton.

Unas veces dice que es francés, otras que inglés. Tan pronto dice que es autor de la explosión como lo niega. Posteriormente ha declarado que acababa de llegar de Marsella.

Se asegura que una señora herida, un camarero del café y un barrendero han reconocido á Lebreton como el individuo que lanzó un objeto dentro del salon del café.

Este mediodía habia cuatro heridos en estado grave y 18 leves.

El Hotel Terminus está poco menos que desierto, marchándose los viajeros.

La indignación contra los anarquistas es inmensa.

Ha sido preso un individuo sospechoso cuando iba á tomar el tren poco después de la explosión.

Lebreton ha declarado tener 21 años. Habla correctamente el inglés.

No falta quien cree que Lebreton usa nom-

bre supuesto. También se cree que no es francés.

La bomba estaba cargada con pólvora clorata y una corta cantidad de dinamita y provista de trozos de plomo.

«Le Figaro» lamentándose de la aureola de que se rodea á estos criminales dice: «Un pequeño colegial laico, añade, olvida fácilmente en estos tiempos el nombre del inventor de la locomotora y el de la telegrafía eléctrica, pero se le queda grabado en la memoria el de Vaillant, que no es más que un vulgar asesino, á quien la exaltada imaginación de sus correligionarios le transforman en mártir.»

Se van recibiendo noticias de Andalucía y otras muchas regiones españolas, acusando una crisis extraordinaria, reflejándose en el malestar público que allí existe.

Tal se van poniendo las cosas que se dirigirán al Gobierno, tan pronto como se abran las Cortes, varias interpelaciones para que ponga remedio á un mal que, de seguir creciendo, ocasionaria graves conflictos.

El proceso por el crimen del Liceo consta de más de 500 folios y en el mismo aparecen procesados los anarquistas Nacher, Saldani, Ripoll, Aragon, Fontanals, Carbonell, Ruggiero, Villarubia, Alfaro, Noel, Cerezuela, Fruitos, Bernat, Miró Salvador, Arech, Guillot, Sabat, Sogas, Codina, Bacherini, Miralles, José, Prat y Romero. Todos estos procesados están en poder de la autoridad judicial. Figuraba también en el proceso Juan Bernich, que hace poco murió en el hospital, y de quien se aseguró que, junto con Codina, fabricó las bombas que Salvador arrojó en el Liceo.

Este último anarquista aparece ser único autor del crimen. Miralles guardó bombas explosivas en un barranco de su propiedad situado cerca de la calle de Viladomat, cobrando por este servicio todos los meses 7'50 pesetas. Sabat, Mir, Carbonell y Arech, tuvieron intervención en la traslación de bombas de un sitio á otro.

Sabat dió acogida en su casa á Santiago Salvador, cuando hubo cometido su crimen. Para que se adquiriesen materiales y sustancias explosivas, parece que facilitaba fondos el procesado Bacherini.

Nacher se dedicaba á la venta de folletos anarquistas en gran escala y á la de fórmulas para la confección de explosivos, además de guardar en su casa objetos que se supone servían para la fabricación de bombas. Contaba con numerosos corresponsales en distintos puntos de España. Villarubia construyó las bombas que halló, en la montaña Pelada, la Guardia civil, Fruitos tuvo guardadas cuatro bombas. Bernat también guardó explosivos y moldes para su confección. Alfaro dió albergue á Salvador mientras estuvo en Castellserás. Fontanals aparece como agitador, en poder del cual se hallaron sustancias explosivas. Ripoll guardó, asimismo, algunas bombas en Sans.

De algunos escritos que figuran en el proceso, se desprende que existía otro grupo de anarquistas que parece se llamaba de *los descamisados*. El sumario va acompañado de dos piezas separadas.

Los periodistas suizos han celebrado una reunión en que se han comprometido á no dar cuenta de los crímenes cometidos en el país y en el extranjero.